

“江西造”客车加速出海

本报全媒体记者 郑莹



盛夏时节,走进位于赣江新区经开区的江西凯马百路佳客车有限公司总装车间,工人们正忙碌地对即将出口沙特阿拉伯的147辆高端旅游客车进行装配和调试。

凯马百路佳客车的前身是江西客车厂,作为新中国第一批客车制造企业,公司在2007年获得客车制造业最高要求的美国DOT、澳大利亚ADR安全认证,并开始大批量出口高端豪华客车。

产品涵盖6米至12米各型公交、旅游大巴及中巴,为澳大利亚市场研发制造首辆氢燃料电池,出口150台客车服务2022年卡塔尔世界杯足球赛……优良的品质成为百路佳客车打入国际市场的底气,百路佳客车设立了4个外籍专家工作组,不断开发适合海外市场的新产品。

“逐步打破原有市场格局,由最早在美国、澳大利亚等国家进行‘点式’销售,发展形成了由美洲、大洋洲、欧洲、非洲等区域组成的网状‘网络式’销售服务。”

优化贸易结构,创新服务模式,一个个建链、延链、强链项目在赣江新区落地,助力新区形成了从零部件生产到整车制造的新能源汽车产业链。

“江西造”客车正加速驶入“一带一路”沿线国家。



全国首个中药光电技术检测实验室揭牌

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)近日,全国首个中药光电技术检测联合实验室在赣江新区中医药科创城公共研发中心揭牌。

江西省道地药材质量评价研究中心是中国中医科学院中药资源中心与赣江新区联合组建的检测和研究机构,旨在充分发挥中国中医科学院中药资源研究方面的优势,重点围绕道地药材质量评价研究与质量标准制订,以及中药大数据汇聚、检测认证服务、科研成果转化等方面开展工作。

据了解,中药在生产过程中检测成本高、效率低,《中药材生产质量管理规范》的发布实施,推进了中药材规范化生产、标准化发展,以高光谱成像为代表的快速检测技术,将在产业发展中发挥重要作用。

赣江新区上半年一般公共预算收入增幅排名全省第一

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)记者从赣江新区财政金融局获悉,今年上半年,该新区累计实现地方财政一般公共预算收入45.6亿元,同比增长16.0%,保持两位数增长,增幅居全省第一位,高于全省平均11.5个百分点。

据了解,该新区上半年一般公共预算收入完成4.2亿元,达预算的51.2%,同比增长54.3%,财政收入顺利实现“时间过半,任务过半”。

10个“152”项目签约落户赣江新区

本报赣江新区讯(全媒体记者郑莹)近日,赣江新区上半年招商引资“成绩单”出炉,新签约招商引资项目123个,和去年同期相比增长36.7%,签约总金额563.11亿元。

今年以来,赣江新区把招商引资作为经济发展和产业升级的重要抓手,围绕新区产业特色、政策优势、战略定位,精准对接企业需求,狠抓重点项目落地。

如何以数字化改革引领撬动质量变革、效率变革、动力变革?赣江新区积极探路

以数赋能,奔向“数字新区”

本报全媒体记者 杨静文/图

数字化改革怎么推进?赣江新区很有发言权。

7月,江西内陆开放型经济试验区建设领导小组办公室发布2023年改革创新“十佳典型案例”,赣江新区聚集科技创新打造“数字”新区改革案例成功入选。

近年来,引领改革风气之先的赣江新区,抢先推开数字变革的大门,拼“数”种“云”,力争未来竞争的关键变量。

这里有数字产业新方向的战略布局,一个个数字产业重点项目近悦远来,加速从“纸”上落到“地”上。

这里有生产力与生产关系的重构再造,一批批制造企业踏“云”而上,打开经济高质量发展新空间。

这里还有社会治理的全新解法,大数据、云计算、数字孪生,一个迅速壮大的“城市大脑”,推动着新区依数而治、循数而治。

以数赋能,赣江新区正加速奔向“数字新区”。



“跳起来摘桃子” 数字产业拔节生长

在赣江新区,数字经济被寄予厚望:挖潜经济增长,努力成为江西数字经济生态最优区域。

新区人明白:数字经济虽是一片前景广阔的“蓝海”,但并非站在风口就能“飞”起来,唯有以质取胜,才能闯出一条路。

锚定目标,赣江新区频频出招。——在全省率先出台数字经济专项扶持政策,从促进数字产业聚集发展、支持产业数字化转型、丰富数字经济应用场景、鼓励数字经济开放创新、加速新型基础设施建设等5方面发力,为数字经济企业成长厚培沃土。

——推出全省首个“数字经济人才10条”,从人才评价激励、核心团队扶持,到创新引才模式、加强服务保障,用真心实意、“真金白银”延揽数字产业所需人才。

——瞄准大数据、人工智能、脑科学等数字产业赛道,以超常规力度招引隐形冠军、单项冠军等行业领军企业和“独角兽”“瞪羚”等高成长性企业

专精特新数字经济中小企业10家、省级大数据示范企业5家,3家特色园区获批为全省首批数字经济集聚区。

数字产业,已成为赣江新区发展最快、最有想象空间的产业。

上“云”用“云” 智能制造动力十足

当数字技术与实体经济深度融合,会发生怎样的“化学反应”?在华润江中现代中药生产基地,或许能找到答案。

从清洗、烘干、提取、投药、灌装,到灭菌、密封、检测、包装,所有生产工序合而为一,由操控员带着一群机器人完成。“过去每道工序至少10人,现在两条生产线不过10人。”

全自动生产线的背后,是一个强大的“智造大脑”。

点击企业搭建的“数字孪生工厂”,眼前是高速运转的产线,机器状态、产品数据清晰可见。“通过

5G产业基地。

“产业数字化转型不是选择题,而是必答题。”赣江新区创新发展局负责人表示,只有完成数字化改造,企业才有“上场拼杀”的实力,新区发展才有底气。

眼下,赣江新区正以前所未有的力度,整合资源、出台政策,鼓励支持有能力、有基础的企业先行先试,示范引领行业企业上“云”用“云”。深入实施智能制造升级工程,以“产线、车间、工厂”为基本单元实施智能化改造,加紧培育“智能工厂”“数字化车间”。

为设备赋能、为企业赋能、为产业赋能,一个更高级别的“智造”新区呼之欲出。

治理变“智”理 数字与城市“孪生共长”

走进赣江新区大数据中心,仿佛一头扎进了数据的海洋。中心巨大的电子屏上,一座实景三维“虚拟新区”正“拔地而起”。

拖拽鼠标,细节放大。大至一栋建筑、一块绿地,小至一个井盖、一盏路灯,都在虚拟城市中一一对应。点击其中一栋建筑,相关人口、企业等数据实时显示。

“这是一座虚实互动、孪生共长的数字之城。”新区创新发展局大数据中心主任谢文魁告诉记者,赣江新区在全省率先开展数字孪生城市基础底座建设,将真实的新区直管区按1:1的比例“搬入”虚拟空间,用数字“算力”提升城市“脑力”,为城市精细化、智能化管理提供科学支撑。

这组数字孪生城市,建立在海量数据之上。拆掉“数据壁垒”、提高政策协同,新区将10个部门政务信息化系统链接起来,推动19个智慧应用系统上“云”,实现公共数据共享共用。

产业、人才、人口、项目、国土空间、城市规划、视频监控……分散的数据资源如同被串起的河流,源源不断汇入大数据中心,打开了城市精细治理的无数种可能。

赣江新区高峰期有数十个工地同时施工,工地管理如何像绣花一样精细?

“智慧工地”应运而生。以物联网、互联网、大数据、云计算等技术为依托,可实现实名管理、环境监测、塔吊监测、AI识别和安全教育五大功能。

“看”得见现场、“听”得见噪声、“嗅”得到扬尘、“挖”得出安全死角、“提”得出防范措施,有了数据的加持,工地的一切情况尽在“掌”握之中。

安全生产风险时刻存在,怎样及时让风险“可见”?

“智慧安监”全新出炉。新区将重点监管企业重大危险源接入智能物联感知风险监测设备,对风险分级管控、动态监测,安全生产风险防控从过去的被动处置、经验判断,向提前预判、精准智治转变。

从“看急诊”到“治未病”,“跑起来”的数据彻底改变了对重点监管企业的监管逻辑。

如今,各类智慧应用新场景正不断点亮。点击“人才大脑”,人才政策一键匹配、人才项目一网通办、人才服务一码通行;借助“智慧环保”,环境数据实现自动采集、分析、预警;运用“智慧小区”,社区要素可查、可防、可控。曾经以年、月、日衡量办事效率的许多政务服务事项,如今在手机上已实现了“秒办”。

一组组数据,点燃新区发展的动力。破土而出的,是一个充满可能性的未来。



深评浅议

做数字化赛道的“种子选手”

余霞

在赣江新区,我们看到了以“数”赋能的无限可能。

它是深耕人工智能、大数据、工业互联网的专精特新“小巨人”,也是建成后以“数”营生的大项目;是借助数字孪生实现远程操控的“智能工厂”,也是藏身“云”端实现精细管理的“智慧工地”;是人才政策一键匹配、人才项目一网通办、人才服务一码通行的“人才大脑”,也是自动采集数据、分析、预警的“智慧环保”……

数据,作为土地、劳动力、资本、

技术之后的第五大生产要素,正迎来高光时刻。

我国数字经济规模已达50.2万亿元,总量稳居世界第二位,预计2025年将超过60万亿元。毫无疑问,数字经济是大国竞争的“新赛道”,也是中国现代化的“主赛道”。

甚至有专家认为,应该把数字化放在与电气化同等重要的历史地位来看待:“当年罗马把马引入城市,人类社会进入了马力时代;后来,纽约把电引入城市,人类社会进入了电力时代;而未来,算力一定会成为一个城市发展最关键的要素。”

可见,在数字化赛道上,错过了风口就是风险口,把握不住当下就会失去未来。只有乘风而上、加速奔跑,并努力成为其中的“种子选手”,才能突出重围、一马当先,赢得优势、赢得主动、赢得未来。

有方向明、思路清的目标,有起步早、发力实的优势,我们期待赣江新区在数字化赛道上跑出“加速度”,期待“数字新区”带给我们更多惊喜。

数据,作为土地、劳动力、资本、